

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei ; 6 luni 15 lei ; 3 luni 8 lei.
In Districte : " 1 an 36 lei ; 6 luni 18 lei ; 3 luni 10 lei.
In Străinătate : " 1 an 48 lei ; 6 luni 24 lei ; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrațiune, Passajul Român, No 3 bis, București ; și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris : La Société Havas, place du Bourso, 8.
In Viena : La Heinrich Schalek, I. Wollzeile, 14, Biuroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58, Biuroul central de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV — 30 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Scrisorile nefrancate se refușă. — Articollii nepublicați nu se înapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine

Londra, 10 Iulie.

Un articol din Times arată că numai Anglia și Turcia au un interes direct în cesțiunea Batumului. Turcia e slabă, Anglia e acum paralizată, iar celelalte Puteri sunt indiferente. Pretextele oficiale ruse, sprijinite pe interese comerciale, nu sunt motivate. Actul violent al Rusiei are temeuri politice. Anglia trebuie să-și noteze faptul că Rusia a provocat-o direct și să-și aranjeze politica în consecință.—Și Morning-Post se îndoaie, că prințul Bismark va considera ruptura tractatului din Berlin numai ca cerută de interesele comerțului cu petrolul. Celelalte foți tac.

Daily News prepară lumea ca să se aștepte la retragerea cabinetului Gladstone.

Constantinopol, 10 Iulie.

Toate foile bulgare, chiar și foaia oficială din Sofia, sunt interzise în Turcia.

Varsavia, 10 Iulie.

Un articol de fond din oficiul Warsawski Dzienik declară, că acum stă în mâinile Muntenegrului și ale prințului său viitorul slavilor de sud. Pentru ginta serbă nu e un viitor mai bun de cât unirea Serbiei cu Muntenegrul sub dinastia Niegus.

Bruzela, 10 Iulie.

Monitorul publică un decret regal pentru înființarea unei academii flamande în Gand. Decretul numește pe primi 18 academiștii și biuroul. Cinci locuri sunt rezervate pentru savanți și publiciști olandezi. La 28 Septembrie ministrul artelor frumoase va inaugura solemn academia.

Constantinopol, 10 Iulie.

De mai mulți ani deja guvernul rus a început să întărească Batumul ca cetate teritorială și maritimă. Fortul Borun-Tabia, ce domină portul și partea despre mare, s'a lărgit și i s'a înțins fortificațiunile spre a domina partea despre Ciuruksu. S'a mai construit și alte forturi, magazii, și depouri, dându-se Batumul caracterul unei piețe militare. În fine s'a făcut în Batum 3000 torpile și s'a înființat o secție de torpile pentru apărarea portului.

Sofia, 10 Iulie.

Se zice, că între guvernul bulgar și cel român s'ar fi făcut un aranjament în privința Arab-Tabiei, și această pozițiune s'a cedat României în schimbul unei rectificări de graniță într-un alt punct.—Banca națională bulgară din Sofia va deschide în Filipopol o sucursală.

Scutari, 10 Iulie.

Cercetarea în privința agitațiunii din Albania, în favoarea anexării la Grecia a acestei provincii, se continuă cu mare zel. Gani-Bey, fratele acestuia Essad-Bey, precum și comandanții din Durazzo, acuzați că ar fi participat la agitație, sunt și acum la arest, și mai ales cei din urmă sunt tratați aspru. Mutesariful din Durazzo. Hafiz-pașa, a interogată deja de câte-va ori pe cei arestați.

Valiul din Scutari, prin adjutantul său Iakub-aga, a făcut cunoscut prințul de Muntenegrul, că guvernatorul din Podgorița, Voivodul Zarovici, prin purtarea sa a îndârjit în mare grad populațiunea musulmană din districtele de curând cedate ; în urma acestora Zarovici a fost destituit.

Berlin, 10 Iulie.

O corespondență din Petersburg spune, că Rusia, în loc să caute a forța în mod brutal trecerea prin România, își va continua agitațiunile contra prințului Bulgariilor și va înălțura eventual. Cu toate acestea National Zeitung crede că ar fi posibilă o întrevedere a celor trei împărați în Kiel sau Königsberg.

O știre din Madrid către Kreuz-Zeitung prevestește o rescoală republicană, sprijinită de 500 soldați. Inșă Republicanii speră în ajutorul a patru sau cinci mii de soldați. Ruys Zorilla va da parola de a se începe rescoala înainte de anul nou. Inșurcțiunea va avea să înceapă într-o cetate, menită de pe acum pentru aceasta, a cărei garnizoană este cu totul în mâinile Republicanilor. Pană acum nu se știe, cine va comanda rescoala. Guvernul a prins de veste, dar pare a nu fi dat de urma conspirațiunii.

Paris, 10 Iulie.

Individul, care a tras ieri un foc de revolver în Cameră, pare a-și fi pierdut mințile din cauza teoriilor socialiste. El e un lucrător, de naștere din departamentul Tarn, cu numele Cagus.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

— 12 Iulie, 1886. —

Paris, 12 Iulie.

Ducele d'Aumale și ducele de Chartres au reclamat înaintea consiliului de Stat contra ștergerii lor din cadre.

Intr-o scrisoare adresată președintelui Republicii, ducele d'Aumale protestează contra unei măsuri care atinge legea armatei și declară că gradele militare sunt mai presus de ori-ce atingere a puterii executive.

Metz, 12 Iulie.

In consiliul municipal au fost aleși 12 candidați ai partidului german. Vechia municipalitate nu număra de cât patru.

Strasbourg, 11 Iulie.

Noul consiliu municipal se găsește astfel compus ; 9 candidați ai vechiului partid german ; 23 vechi alsacieni (printre cari 5 autonomiști), 10 protestanți, 4 clericali alsacieni și 4 alsacieni ce nu aparțin nici unui partid.

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

BUCURESCI, 1 IULIE

Un amic mi-a pus sub ochi *Voința Națională* de la sânt-Pietru.

Mărturisesc un păcat. Nu citesc regulat foile noastre politice. Citesc foarte rar *Voința Națională*. De ce? Mi-e greu să spun. Mi-am făcut idea, greșită poate, că munca aceasta e lipsită de profit ; și de aceea citesc mai cu plăcere gazetele străine, de cât pe cele naționale. Amicul nostru Pogor a zis odată, în Parlament, un cuvânt crud în această privință. Avea dreptate atunci ; poate că are și acum...

De rândul ăsta a trebuit însă să citesc *Voința Națională*. 'Mi pare rău c'am citit-o, și mi pare rău, căci nici acum n'am dat peste vr'o cugetare serioasă, peste vr'o împărechiere de idei ce să răpească atențiunea, peste vr'o formă estetică care să salveze cel puțin fondul. Propoziții comune, pleduarie guvernamentală destul de ordinară, și, ce mai trist, foarte puțin respect pentru adevăr.

Nu discut tema organului guvernamental în privința armoniei dintre cabinet și Corpurile legiuitoare. Constat însă în treacăt, că este neexactă afirmarea *Voinței Naționale*, cum că nu s'a făcut de loc cestiune de cabinet, și constat aceasta chiar cu cazurile citate de acest organ, adică cu impozitul asupra spirtoaselor în Cameră și cu taxa asupra moștenirilor în Senat. Dacă *Voința Națională* nu știe nici atât, cu atât mai rău pentru cei cari o citesc.

Mă opresc însă la paragraful ce ne privește și de-mi-se voe a-l transcrie :

« Minunat este însă organul junimistilor, *România Liberă*, în care ei califică cu tot atâta politeție pe cât și bună cuviință pe colegii lor din Cameră de auto-mați politici. Au uitat pe semne că, dacă ei șed în Cameră alatu-

rea cu membrii partidului național-liberal, aceasta o datoresc numai condescendenței acestui partid, care, văzând promisiunile lor, le-a dat concursul în alegeri. Fără de acest concurs nici odată poate un singur junimist nu s'ar fi întâlnit cu un mandat de deputat. »

Maî departe urmează apretieri de fantazie, în privința cărora fiecare gândește cum poate și unde caută să lăsăm pe fie-cine a crede cum vrea.

Nu pot însă manifesta aceeași indiferență față cu neexactitatea voluntară a organului guvernamental, neexactitate reprodușă mai sus.

* * *

Prin împrejurarea că *Voința Națională* este organul recunoscut al partidului de la guvern și că ea este considerată că-și primește inspirațiunile din biurourile miniștrilor, afirmațiunile sale pot fi crezute de lume. Cu atât mai rău pentru redactorii ei, când profită de această împrejurare pentru a nu respecta adevărul.

Să mă explic.

Pasajul reproduș din *Voința Națională* coprinde patru lucruri :

o apretiere asupra calificării date de unul din colaboratorii *României Libere* maiorităților din Parlament ;
afirmarea că junimiștii se găsesc în Cameră numai prin condescendența partidului de la cârmă ;
insinuarea că junimiștii au făcut promisiuni partidului ;
și declarațiunea că « fără de acest concurs nici-odată poate un singur junimist nu s'ar fi întâlnit cu un mandat de deputat. »

Răspund :

In privința punctului d'întăiu n'am multe de zis. In materie de apretiere câmpul e foarte întins. Poate că colaboratorul *României Libere* a fost prea aspru în expresiune. Cestiune de temperament. *Voința Națională*, chiar acum, după două săptămâni, când relevă acea calificare, răsbună prin politețea și buna sa cuviință cu prisos asperitatea expresiunii.

N'am de cât să semnalez cuvintele de *cerșetori de putere*, de *oameni falși*, de *înșelători* ai tuturilor, pe care bine crescutul organ ni le adresează, pentru ca în această materie să fie pe deplin recuzate lecțiunile *Voinței Naționale*.

Dar nu intemperanța de stil e punctul de căpetenie, pe care vreau să-l relevez. Din contră, am ceamăi mare îngăduială pentru cei ce nu pot să-și exprime simțimintele într-alt fel. Punctele însemnate sunt celelalte trei.

* * *

Organul guvernului spune : că junimiștii se găsesc în Cameră prin grația partidului de la putere ;

că fără de aceasta nici unul n'ar fi pătuns în Cameră ;
că ei au făcut promisiuni de cari nu s'au ținut.

Toate aceste afirmări sunt atâtea lovituri date adevărului.

Credeam că lucrurile acestea s'au lămurit îndestul în Parlament de către d-nii Carp, Maiorescu, Laurian și primul-ministru, în cât nu va mai fi nevoie a se reveni asupra lor.

Se vede însă că cine scrie în

Voința Națională sau nu știe cele d'atunci, și atunci are scuza neștiinței, sau știe, și atunci cum rămâne cu buna credință ?

Nimeni poate nu e mai în măsură de a cunoaște, de cât organul guvernamental, cele petrecute între d. Ion Brătianu și conducătorul junimiștilor.

De ce nu se informează, când vrea să ne atace ?

Din parte-mi voi rezuma adevărul :

d. Brătianu a venit la d. Carp, nu d. Carp a mers la d. Brătianu ; o parte de junimiști au fost sprijiniți de d. Brătianu în alegeri, dar nici o promisiune, absolut nici una, nu s'a făcut d-lui Brătianu de către nici un junimist.

Cât despre aserțiunea, că nici un junimist nu s'ar fi întâlnit cu un mandat de deputat fără concursul partidului național-liberal, este destul, cred, să aduc aminte inocentului confrate, că d-nii Carp, Maiorescu, Negruzzi și alții s'au mai ales și în alte timpuri, când partidul de la putere îi combătea cu învierșunare.

Atât cred că e destul. Dacă organul stăpânirii va vrea mai mult, va putea afla și alt-ceva.

* * *

Inainte d'a încheia, aș ruga pe confratele mei să nu mai confunde pe d. Ion Brătianu cu grosul clientelei sale. Alt-ceva e unul, alt-ceva e cel-alt. Pentru primul-ministru putem avea simțimente, ce nu este onest a le acorda și maximei părți din majoritate. In aceasta cred, că nu voi fi contrazis de organul guvernamental.

Acum închei.

Junimiștii vă displac. Combateți-i cu toată energia ce v'o dă gândirea.

Nimeni din noi nu refuză lupta ideilor. Cu toții însă trebuie să reclamăm lealitate, respect de adevăr, bună credință. Calomnia este o armă de sălbatec. Am primit multe lovituri cu această armă. Suferit-am dureri, dar crează-ne *Voința Națională* că loviturile calomniei înjosesc numai pe cei ce le dau.

A.

CRONICA ZILEI

In cursul săptămânii trecute, M.M. L.L. Regele și Regina au intrunit multe persoane, printre care au fost Exc. Sa d. de Coutouly, ministrul Franței cu doamna, d. I. C. Brătianu, primul-ministru, d. Busch, ministrul Germaniei, cu doamna Busch, d. ministru Nacu cu d-na Nacu, d. Kennedy, însărcinatul de afaceri al Angliei, cu d-na Kennedy, d. Coundouriotis, însărcinatul de afaceri al Greciei, cu d-na Coundouriotis, d-nii miniștri Stătescu, Pherkyde, Stolojan, Radu Mihail și generalul A. Angheliescu, principesa Alexandrina Ghika cu domnișoarele Ghika, d. general Racovitză, comandantul corpului IV de armată, d. inspector-general doctor Theodory, d. D. Moruzi, prefectul poliției Capitalei, d. I. A. Cantacuzino, d. și d-na Kremnitz, d. maior Ionescu, comandantul batalionului 2 vânători, cu d-na Ionescu, d. maior Manoliu, din al 32-lea de dorobanți cu d-na Manoliu, arhimandritul Ghermano, superiorul monastirei Sinaia și alte persoane de distincțiune.

Duminecă, 29 Iunie, Majestățile Lor au mers la monastirea Sinaia, unde au ascultat sânta leturghie.

In aceeași zi, la orele 2, M. S. Regina însoțită de doamna Slănceanu și domnișoara Romalo, s'au dus la școla *Carmen-Sylva* de băieți și fete din Sinaia, unde au asistat la împărțirea premiilor. Augusta Suverană a bine-voit a împărți singură premiile, dând copiilor cărți și cofeturi.—După sfârșirea ceremoniei, Augusta Suverană s'a întreținut cu principele Dimitrie Ghika, d. și d-na de Coutouly, d. și d-na Nacu și cu alte persoane care se aflau presente ; iar la orele 3 s'a întors la Castelul Peleş.

Ieri a ploat în toată țara ; torențial însă numai la Argeș, la Broșteni, la Câmpu-Lung, la Drăgășani, la Huși, la Măgurele, la Oltenița, la Panciu și la Roșii-de-Vede.

A fost furtună la Bechet, la Drăgășeni, la Roșii-de-Vede și la Târgu-Frumos.

Se zice că d. N. Orășanu va fi numit director al *Monitorului oficial*.

S'au dat ordine casierilor din județe să secuestreze recolta arendașilor Statului cari au ramas înapoi cu plățile arenzii.

Se pretinde că bănuitul asasin din calea Moșilor ar fi trecut în Dobrogea.

La manevrele armatei franceze va asista din partea noastră d. general Budișteanu.

Primarul comunei Bucecea, din județul Botoșani, a confiscat zilele acestea o cantitate de peste 1500 chilo peste sărat, într-o stare înaintată de putrefacțiune, foarte vătămător sănătății.

Acest peste, spune *Vocea Botoșanilor*, era ascuns prin pivnițele mai multor prăvălii ocrești și pregătit pentru vânzarea locuitorii sătenii. Medicul primar al județului, împreună cu medicul plășei Siretul, transportându-se de urgență la fața locului, au constatat întocmai starea peștelui, care fu pe dată îngropat și care fusese sustras din vagoane de la gara Botoșani, unde tot medicul primar confiscase, zilele trecute, o enormă cantitate de peste stricat. Culpabilii s'au dat judecății.

Amănunte oficiale asupra corabiei d-lui L. M. Emberico, care sosise în portul Brăila încărcată cu gaz și a luat foc.

După toate măsurile și mijloacele întrebunțate de către autoritățile respective, cari au mers de îndată la fața locului, s'a reușit a se localiza incendiul numai la acel bastiment fără a se întinde la altele. Focul a consumat corabia, ca 300 lazi cu gaz ce rămăsesse nedescărcate, obiectele echipagiului și o sumă de bani ai numitului Emberico, proprietar și comandant al corabiei, care era sub pavilion elen.

Din cercetările făcute s'a stabilit că focul a provenit prin atingerea gazului risipit puțin pe bord, de un mangal aprins cu care un tinichigiu se servea acolo la lipitul tinichelelor găurite.

Tribunalul județului Ilfov a înscris pe d. I. S. Voicu între inginerii-hotarnicii ai acestui județ.

Transporturile de cereale expediate pe linia Giurgiu-Smârda se vor taxa cu 5 lei de vagon.

Ieri-noapte cetățeanul Petre Gheorghe a tras două focuri de revolver în Gheorghe Ioniță. Rănitul fu dus la spitalul Colții într-o stare disperată.

Mobilul acestei crime e un proces.

D. colonel Carcașteanu e ales de guvern să asiste la manevrele de toamnă ale Svițerei și Austriei.

In satul Bordești, județul Rîmnicu-Sărat, a murit o babă în vîrstă de 110 ani. — Se numia Maria Ion Boacăna, și era încă în stare să muncească nu numai pentru ea ci și pentru o parte din membrii familiei sale.

Pe când o fată din comuna Paltinu, aștepta la ușa parchetului de la tribunalul Putna, spre a fi interogată asupra crimei ce i se imputa că ar fi născut de câte-va zile un copil în satul său, pe care l'ar fi ucis, a ajuns-o durerea facerei, și după câte-va minute născu chiar în curtea tribunalului.

Parchetul, convins de inocența fetii a dat-o în îngrijirea părinților săi.

Citim în Românul:

Ieri, la spitalul Colțea, d. dr. Dumitrescu-Severeanu a făcut una din operațiunile cele mai dificile ce au putut exista până acum și care a reușit de minune.

Un telegrafist suferind de mai mult timp de accidente constituționale, după cât-va timp s'a pomenit cu o umflătură în partea stângă a stomacului, pe care a suferit-o trei ani. În cele din urmă doborându-l la pat, a recurs la mai mulți medici, cari, neînțelegând boala, au refuzat să l'opereze dând diferite opinii asupra ei. În cele din urmă arătându-se d-lui dr. Severeanu, d-sa i-a făcut operațiunea și din umflătura aceea a scos niște șgârțuri cu materie. Acum bolnavul se află bine și sunt mari speranțe că va scăpa de moartea, de care era amenințat.

DECRETE

Indemnizațiunile prevăzute prin legea din 27 Martie 1885, în folosul fabricanților și producătorilor de alcooluri, nu se vor acorda acestora de cât după ce ei vor proba că materiile prime întrebunțate la fabricarea alcoolurilor sunt produse chiar în țară.

Un regulament special va determina modul de aplicare al acestor dispozițiuni.

Sunt numiți și permutați:

D. G. Popescu, actual judecător al ocolului Turnu-Severin, în aceeași calitate la ocolul Corabia, județul Romanaș, în locul vacant.— D. D. Teodorescu, fost procuror și membru de tribunal judecător al ocolului Pătărlagele, județul Buzău, în locul d-lui V. Apostolescu.— D. V. Atansiu Bondeanu, candidat în drept de la facultatea din Liège, ajutor la ocolul Balș, județul Romanaș, în locul vacant.— D. A. Zodiacu, ajutor al ocolului I. din Capitală, în locul rămas vacant prin demisia d-lui G. S. Radovic.— D. G. M. Teodorescu, cel mai vechi copist în grefa tribunalului Dolj, ajutor de grefă la același tribunal, în locul d-lui J. Georgescu.

DIN AFARA

Rusia și Germania

O foaie din Varșovia, ce stă sub cenzura autorităților ruse, publică următoarea știre de senzație:

„În timpul din urmă putem constata un fenomen curios la granița orientală prusiană. Fără nici un motiv, după cum se pare cel puțin, se fac dislocări de trupe. Părți din corpul întreg, al doilea, al cincilea și al șaselea sunt înaintate spre răsărit și înlocuite prin alte trupe noi din interiorul statului. O mare parte din ostirea germană s'a apropiat ast-fel mai mult de granița orientală și această s'a făcut cu înțelepciune și pe nesimțite. Ori cum am privi acest fapt nu incupe îndoiială că ministe-

rii de resboi din Berlin dă o atențiune cu totul deosebită districtelor orientale ale graniței statului și a considerat de prea slabe trupele de acolo. Pe cât știm din sorginte demnă de crezământ, sferile militare din Berlin nu sunt de loc mulțumite cu fortificările dela Thorn, Posen și Königsberg, și nici cu rețeaua căilor ferate din Prusia orientală și din Slesia. Putem fi siguri că cel mai târziu într'un an numitul minister va cere dela parlament un credit pentru pregătiri militare neapărate în ținuturile dela granița orientală. Se înarmează neconștient, și cum !*

La acestea *Neue Freie Presse* observă, că menționatele dislocări de trupe prusiene s'au motivat prin procedul Rusiei, care la granița sa occidentală a grămadit de cât-va ani multă cavalerie și neîntrerupt construște linii ferate strategice.

Franta

Câte-va zile după serbarea națională a Republicii dela 2 Iulie, Camerele franceze se vor închide și de acea au și început agitațiunile pentru alegerile consilierilor generali, ce vor fi în August. Mai ales din partea monarhiștilor se desfășoară o mare activitate la țară, unde se impart broșuri, tablouri și portrete. Se vede că espulsarea a făcut pe Prințul de Orleans mai darnic; și comitetele regaliste fac deosemena tot felul de sacrificii spre a-și atrage triumful în partea lor. Acest zel e lesne de explicat, gândindu-ne, că alegerile generale se vor face d'abia după trei ani și că ideea monarhiștă are nevoie de împropățare, dacă e vorbă să nu peară până atunci. Republicanii de asemenea au tot atâta interes ca să învingă; căci consilierii generali au în Franța și un rol politic pe lângă cel administrativ. Nu numai că acești consilierii au o mare parte la alegerile senatoriale, ci în cazul când corpurile legiuitoare s'ar dizolva forțat și n'ar putea ține ședințe, consilierii generali sunt ținuta a se întruni și a îngriji de apărarea formei existente de stat. De acea foile republicane indeamnă deja de pe acum la unire și disciplină spre a putea combate cu succes coalițiunea monarhiștă.

PARTEA ECONOMICA

UNGURII NE DAU DREPTATE

În timp de zece ani cât a durat convențiunea comercială cu Austro-Ungaria, nu numai că nu ne-am folosit cu nimic, ci industria noastră a fost lovită, că agricultura n'a fost cruțată; dar pe lângă toate acestea atât diplomația austro-ungară cât și presa n'au încetat de a se plânge și a ne acuza că nu executăm cu lealitate convențiunea; că ei nu vor mai primi să încheie o convențiune ca cea din 1875; că la noi nu este de trăit. S'ar putea face volume din acuzările ziarelor și unor camere de comerț contra noastră. Am îndurat și am așteptat ca timpul și împrejurările să ne apere contra atător acuzări nedrepte.

Înainte de a se începe negociațiunile pentru încheierea unui tratat de comerț cu România, guvernul austro-ungar a consultat toate camerele de comerț și de in-

dustria ale monarhiiei. Cele mai însemnate s'au rostit în favoarea unui tratat de comerț cu țara noastră. De pe atunci multe dintre camerele de comerț arătau guvernului Austro-Ungar pagubile ce ar suferi industria și comerțul monarhiiei în cazul când nu s'ar înțelege cu noi. Știați bietii oameni că România este una dintre cele mai însemnate piețe de comerț pentru fabricatele Austro-Ungare. Când se începe negociațiunile, delegații Austro-Ungari înfățișară un proiect de tratat de comerț cu mult mai îngreunător pentru noi de cât esprimați convențiune. Economia acestui proiect era o adevărată știrbire a României pe terenul economic. În zadar delegații români au luptat din răspuțuri pentru a face să înțeleagă pe colegii lor Austro-Ungari că pe asemenea baze nu este posibilă o înțelegere; în zadar li se spusese că țara noastră voeste să aibă o industrie proprie și că, prin urmare, numai poate acorda concesiile din trecut. Trimișii imperiului vecin au stăruit în pretențiunile lor și în cele din urmă au întrerupt negociațiunile. De aci înainte o ploaie de acuzări că România este de vină; că noi am căutat a nu ne înțelege; că monarhia ne va zdrobi prin măsurile ce va lua și că de voe de nevoie vom ceda. Cum s'a zis s'a și făcut. De atunci și până astăzi nu trece săptămână fără ca să nu vedem înregistrate în ziarele oficiale de la Viena și Pesta măsurii care mai de care mai aspre contra comerțului nostru. S'ar părea că toată activitatea miniștrilor de comerț Austro-Ungari s'a concentrat în a combate pe România. Acum de curând, la 27 Iunie, *Buletinul legilor* din Viena publică următoarea ordonanță care nu coprinde de cât măsurii de represalii contra noastră. Iată în adevăr ce ordonă guvernul monarhiiei vecine:

1. Taxele vamale stabilite prin ordonanța de 22 Mai 1886 pentru mărfurile de provenință română sunt d'a se plăti și la importarea în porto-francurile Triest și Fiume; și chiar și cerealele române importate după ordonanța de la 22 Mai 1886 prin porturile Triest și Fiume să nu se lase libere de vamă pentru măcinat. Autoritățile porturilor Triest și Fiume trebuie să comunice autorităților vamale sosirea unei corăbii cu mărfuri românești. Când sosesc mărfuri, în transit, pe teritoriul vamal austro-ungar, autoritățile vamale din Triest și Fiume au d'a constata ele însele proveniența. Acestea din urmă au d'a depune în magazia serviciului de vamă acele mărfuri, la cari din manifesturi, din însemnări externe sau alte împrejurări, se recunoaște proveniența română a mărfurilor sosite pe uscat sau pe mare, și partea interesată nu poate dovedi că marfa are o altă proveniență sau n'a fost naționalizată într'un alt Stat. În cas când aceste mărfuri vor intra pe teritoriul vamal vor fi supuse la taxele prevăzute în citata ordonanță de la 22 Mai 1886.

2. Ca supliment la ordonanța de la 22 Mai 1886 se ordonează ca și cerealele din Italia să fie admise numai după presintarea certificatelor de proveniență.

3. Porumbul din România, sosit înainte de 1 Iunie, transportat pe corabie prin Marea-Neagră, poate fi admis de autoritatea vamală austriacă sau ungară cu taxele vamale generale, fără adaosul de retorsiune, dacă se va dovedi că sosirea a întârziat din cauza depărtării sau a timpului.

4. În ce privește mărfurile care se vor înșira mai jos, într'unul din ele, ca proveniențe neromâne, vin peste granița cu destinațiune

pentru Rusia, România și Serbia, să sosit de pe mare intră în teritoriul vamal, taxa-se va face după tariful general sau cel convențional, dar numai după ce se vor fi presintat certificatele de proveniență.*

Cu alte cuvinte să nu care cum-va să intre un grăunte de porumb sau de grâu din România. Să fiți neadormiți voi vameși, voi autorități ca să nu se strecoare marfă românească pe teritoriul monarhiiei. Frustru lucru și bun exemplu ne dau vecinii despre pretinsa lor amicie. Că e cu drept să ia ori-ce măsură, nimeni nu o neagă; dar noi oare nu avem același drept? Și cu toate acestea am luat noi vre-o măsură contra comerțului austro-ungar afară de aplicarea tarifului general? Ne-am folosit noi după cum s'a folosit vecinii noștri, ca să aplicăm supra-taxa de 30 la sută asupra mărfurilor austro-ungare? Nici de cum. Și cu toate acestea tot noi suntem învinovați.

Cu toate acestea dreptatea tot trebuia să triumfe o dată. Iată că chiar în ziarul maghiar *Egyetértés* într'un articol intitulat *Răsboiul nostru cu România* vine și ne dă dreptate acuzând pe cel din Viena pentru toate neajunsurile ce îndură industria din Transilvania.

Cat de mare rădău au făcut ambele guverne de la noi și din România că au rupt negocierile și au lăsat ca să ajungă lucrurile la un răsboi vamal, începe a se simți în amândouă țările.

Guvernul român se poate apăra cu o opinie publică care a domnit în țară. Și în adevăr în România mai mult opinia publică a cerut ruperea negocierilor cu noi. Inșuși primul ministru Brătianu a atras luare aminte a Camerei zicând celor ce aplaudă că n'au pentru ce să se bucare așa mult, fiind-că din răsboiul vamal, primit cu atâta însuflețire, poate să rezulte mari pierderi.

Guvernul nostru însă nu poate avea pentru sine o asemenea apărare. La noi nici un om cu mintea sănătoasă n'a cerut și n'a putut să ceară ca negocierile să aibă un asemenea rezultat. Erau cât-va agricultori care căutau câștigurile lor în vămuri agrare și mai erau și de acei care cu plăcere ar fi oprit intrarea cerealelor române, că ei credeau că prea mare concurență fac Românii agriculturii noastre.

Din Transilvania însă ne sosează ne-curmat glasuri dojenitoare. Camerele comerciale, societățile și particularii des de vreme ne spuneau că noi nu câștigăm nimic dacă vom esclude din țară produsele prime române, dar vom perde neșus de mult dacă și ei ne vor esclude industria noastră. Și în ast-fel de împrejurări nouă ni se impunea să facem cele mai mari și cele mai largi concesiuni Românilor.

Mica noastră industrie care se poate exporta se găsece numai în ținuturile de la miază-zi răsărit ale țerei (Transilvania) și piața ei e numai România! Țesăturile, postavurile și stralele din Brașov toate se exportă în România. Micii meseriași Săcuți, cisanari, pălărieri, cojocari, necurmat se duce cu o marfă lor în România și bană vnzare făceau acolo. Avem și vre-o câte-va fabrici care exportă în România sticlărie și ferărie.

Acum toate acestea sunt amenințate cu căderea. Nouă părți din zece se consumă din aceste mărfuri în România; acum această piață e pierdută. Astăzi ziaarele aduc o știre că marea fabrică de la Szentkerest, Odorheiu, trebuie să înceteze cu fabricațiunea și mai multe sute de muncitori au să rămână fără muncă, dacă nu se vor lua grabnice măsurii de a veni în ajutorul fabricii.

cu o însemnată parte din impresiunile lui și judecata fac să recunoască absurditatea lor.

Toate aceste fenomene sunt în raport cu stingerea cel puțin parțială a voinței Bolnavului simte mai cu seamă disparițiunea personalității lui. Dar aceasta este o primă indicațiune asupra naturii chiar a voinței; este atinsă chiar în personalitate. Căci caracterul este principalul izvor, cauza voințelor sau reacțiunilor voluntare.

În cele-lalte cazuri de nebunia indeolei pe cari le citează d. Ball, se pot găsi asemenea turburări ale voinței.

* * *

Într'unul din aceste cazuri aceasta este evident: bolnavul dacă vrea să intre într-o casă, sau să iasă, încearcă pe pragul odăii o rezistență invincibilă, trebuie să fie împins de cine-va ca să treacă peste obstacol. Adesea, pe uliță, nu poate să treacă de un arbore, de o piatră. În fine, ca la bolnavii de impulsioni intelectuale este urmărit de unele cuvinte, ca acela de coșciug, pe care l' repetă toată ziua, după ce l'a pronunțat odată.

D. Ribot raportează cazuri asemeni, ca exemple de „boală”, de slăbire a voinței. Ast-fel este acela al omului care adeseori încerca să se desbrace și sta două ceasuri înainte de a putea să-și scoată haina,

„Ministrul de comerț a convocat la timpul său o conferință spre a chibzui asupra mijloacelor de ajutor. Atunci s'a esprima convingerea că trebuie să găsim noi piețe, căci alt-fel industriașii nu pot exista și în curând vor începe să emigreze un număr considerabil. A zice e ușor, dar a face e mai greu. Nu atârna numai de noi găsirea piețelor, ci și de aceia pe care vom să l' facem cumpărătorii noștri. Și dacă cu puțință ar fi fost să găsim noi piețe, le-am fi găsit și până acum. De aceea în această privință nu trebuie să ne facem iluziuni, ci contrar, trebuie să ne temem că industriașii transilvăneni vor cădea și cel căzuți împreună cu callele lor vor lua lumea în cap și-și vor căuta o nouă patrie în România spre a se putea hrăni.

Din toate acestea agricultorul ungar n'are nici un folos. Grăul și vitele din România nici până acum nu l'au făcut o concurență simțitoare și nici d'aci înainte, prin închiderea granițelor prețurile la noi nu se vor urca, că având trebuințe de asemenea articole trebuie să deschidem în alte părți hotarele noastre. Încă nu apucase să espire convențiua cu România și am și înființat o lege că porumbul, grăul, etc. să poată intra la noi scutit de vamă din Serbia și Bulgaria. A trebuit să facem acestor țări favorul fără ca să avem un contra-serviciu din partea lor.

Viena și Austria la toate aceste stări de lucruri sunt prea puțin interesate, în tot cazul mai puțin de cât Ungaria. Cel din Viena privește rizând cu mare să apună mica noastră industrie pentru ca să ne poată monopoliza cu desăvârșire. Ei nu vor face nimic ca să înceteze aceste stări și să pue capăt răsboiului vamal păgubitor pentru ambele părți; iar guvernul nostru se pare a se mulțumi cu statul ca industriașii noștri să-și caute noi piețe; acest sfat însă nu ne va face mai înțelepți.*

Așa dar unguirul ne dau dreptate; recunosc singuri că alții iar nu noi au provocat și mențin răsboiul vamal cu România. Suntem veseli despre aceasta, căci cel puțin, de atât amar de timp de când suntem acușati, ni se dă o dată dreptate.

De altă parte suntem fericiți văzând că atât guvernul român cât și întreaga națiune s'au purtat și se poartă în această cesiune cu cea mai mare cuviință, cu stricta dreptate. Aceasta răspunde pe deplin acuzărilor ce ni s'au făcut și învederează că noi n'am mai urmărit și nu urmărim de cât un singur lucru: a încurajarea industria română, industrii mărginite la foarte puține articole. La aceasta nu poate renunța guvernul, și când din nefericire s'ar mai afla om ca să renunțe, țara întregă care protestă și-ar face dreptate. Destul am îndurat, destul am plătit cu cămătă pe socoteala amicii ce trebuie să avem cu alte țări. Să rămânem buni prieteni, însă în negustorie să fim negustori, adică să nu mai fim sentimentali ci oameni de cifre.— E. N.

ECOURI STREINE

Spioni engleji.

La Cracovia s'au primit știri din Petersburg, că pe linia ferată transcaspică, ce duce spre Persia, s'au arestat trei preținși comercianți armeni; la ei s'au găsit planuri de ale liniei ferate. Se zice, că cei arestați sunt ingineri engleji, care cu mulți

FOIȚA „ROMÂNIEI LIBERE”

— 1 Iulie —

REVISTA ȘTIINȚIFICĂ

Despre boalele mintale cari slăbesc voința și despre natura acestora.

Dacă de la sănătatea intelectuală până la nebunia caracterizată la demență este o infinitate de grade de tranzițiune, cu atât mai mare cuvânt trebuie să se aștepte cine-va să întâmpine adesea adevărate dificultăți la recunoașterea naturii patologice a afecțiunilor cari lovesc mai în particular și în toate proporțiunile pe fie-care din facultățile noastre, acestea putând oferi natural numeroase varietăți și o desvoltare cu totul deosebită. Trebuie cine-va să se mărginească în realitate la afecțiunile cari oferă deja oare-care gravitate, cel puțin la acelea cari isbesc destul de brusc și cu destulă intermitență sau bizarerie pentru a ne desvâli acțiunea lor proprie.

Ast-fel, când se zice de cine-va că e lipsit de caracter, nu se înțelege neapărat că e considerat de bolnav. Se poate cu toate

acestea ca voința lui să fie isbită de cauze de natură patologică. Locuțiunea întrebunțată în privința lui este prin urmare bună de luat în considerare, de oare-ce ea arată că în ochii vulgului voința suferă în ceea ce constituie esența chiar a personalității noastre caracterul.

Nu trebuie totuși să se caute a se scoate ceva din aceasta pentru cunoștiința naturii voinței. D. Ribot, care a vrut în lucrarea sa *Boalele voinței* să arate cum a trebuit să se formeze aceasta, urmând treptele dezorganizării ei, nu s'a oprit la aceste cazuri nehotărâte.

Dar afecțiunile cele mai caracterizate chiar ele nu sunt destul de circumscrise pentru a putea să fie exact definite. De acea au fost studiate și clasate sub diferite numiri. Ast-fel sunt, de exemplu, afecțiunile cunoscute mai cu seamă sub numele de *nebulnia indeolei*.

D. Ball a raportat câte-va cazuri variate. Cel mai curios poate este acela al unui tânăr care deodată, în 1874, a suferit o mare schimbare în personalitatea lui și care, după cinci ani de o stare stranie, a simțit-o oare-cum dispărând. De atunci, spune el însuși, există, dar în afara de viața reală și fără știerea mea; totul este mecanic la mine și făcut inconștient. Când mi se vorbește, răspund numai de cât și din întâmplare răspund just. Lucrul meu se

face bine până acum și fără nici o greșală, și cu toate acestea degiaba mi zic: „Sunt la lucru, fac una, fac alta”, nu pot să-mi dau seama că aceasta e adevărat. Cred că pot să mă rezum zicând: personalitate complet dispărută; mi se pare că am murit acum doi ani și că existența actuală nu'mi aduce aminte nimic care să aibă raport cu vechia mea persoană.*

El se compară cu un sac de hârtie gol, se numește un lucru, și, dacă mănâncă, o umbră de nutriment pătrunde într-o umbră de stomac. Recunoaște lesne altmintreli absurditatea acestor idei, dar fi este imposibil să se desfacă de ele.

Ce parte din mecanismul inteligenței este atins prin această afecțiune? Aceasta a fost mult discutat de medicii alieniști, de la Esquirol până la Legrand du Saulle, care a consacrat acestei stări mintale o monografie în 1875. Înțelegerea nu s'a putut face.

Ținând socoteală de analiza psihologică pe care a dat-o d. Ribot, trebuie, ni se pare, să se privească voința ca centrul principal al perturbațiunilor nebuniei indeolei.

Într'adevăr, observăm, în cazul citat, că bolnavul „există fără știerea lui; că totul e mecanic la el”; că răspunde la întrebările ce i se fac și răspunde just fără să vrea; că lucrul lui se face tot independent de ori-ce intervenire voluntară; că este incapabil să se desfacă de ideile lui, cu toate

alți tovarăși, oficiali englezi, îmbrăcați ca negustori armeni, au cutreerat un an de zile ținutul transcaipic, făcând planuri de călătorie, cetăți etc. Se mai spune, că acești spioni au reușit să cumpere pe unii oficiali ruși, care le-au dat mâna de ajutor în lucrările lor. Prețușii spioni au fost duși la Petersburg, unde vor fi judecați de tribunalul militar.

Universitate pentru fete.

La 18 Iunie s'a inaugurat, lângă Egham, un orașel între Londra și Windsor, așa numitul *Royal Holloway College*, în prezența mai multor prinți și prințese și a o mulțime de lume. Numele lui Holloway e foarte cunoscut, în urma hapurilor sale, publicate mult prin toate foile și prin care a devenit mare milionar. El a consacrat la scopuri de bine-facere o parte din colosalul său avere. A zidit la Windsor un spital (sanatorium), pentru femei, cheltuind peste 6 milioane franci. Royal Holloway College, ca universitate pentru fete, îl proiectase Holloway căți-va ani înainte de a muri. Acum acest colosal edificiu este gata. În el vor putea locui și studia 250-400 fete. Are 100 camere, o bibliotecă mare, galoane, o galerie de tablouri, o biserică, cabinete chimice, etc., laboratoriu, halle de gimnastică și basini de notat. Grădina împrejurul universității e de o întindere enormă; iluminată electrică, lucătoria, totul e admirabil. S'a cheltuit ca la 25 milioane franci!

VARIETATI

Umbrela.— Umbrela este o invenție chineză. Din China trece în India, din India în Germania, și legenda ne spune, că Pitagora înveța pe discipolii săi apărându-și capul cu o umbrelă în contra unor călduri caniculare. Dintr'un pasagiu din Diodor rezultă că renumita Aspasia avea umbrelele (skiadion) cele mai frumoase de iarnă și de vară. La Români, umbrela era podoaba patricianilor avuți și făcea parte din trusoul matroanelor. Printre darurile oferite de Antoniu Cleopatrei se afla o umbrelă. Din Africa și din India, umbrela fu importată de Portugezi în Europa; din Portugalia trecu în Anglia și apoi apărură la curtea Franciei pe la mijlocul secolului XVII. Umbrela la început era foarte grea, cântărind cinci până la șase livre, și nu se putea umbla cu ea cu înlesnire. Sub revoluțiunea franceză, umbrela servea mulțimei pentru a protesta. În 1788 era de culoare albă; în 1789 de culoare verde; în 1791 de culoare roșie și în 1804 de culoare albastră.

Furt de milioane.— Din Roma se scrie dela 22 Iunie: La 25 c. începe aici un proces important și prea interesant. Prin cafenele, pe strade, pretutindeni se vorbește numai despre revelațiunile ce se vor face în acest proces. Și presa streină și-a trimes reprezentanți aici. Este vorba de a cel furt de milioane la Banca Națională a Italiei, ce s'a comis acum mai mulți ani într'un mod nelămurit până acum. Mai multe lăzi cu 2 1/2 milioane franci s'au trimes dela Ancona, sub paza unor funcționari, la filiala din Genua, unde însă,

deschizându-se lăzile, s'au găsit pline numai cu ziare vechi, în loc de bani. S'au făcut cercetări lungi, s'au întrebunțat diferite mijloace, chiar magnetismul și spiritismul, dar nu s'a putut da de urma hoților. În cele din urmă fu acuzat un oarecare Federico Baccarini, care era șeful unei asociații secrete, dar nici acesta n'a putut fi găsit. El fugise. Unii spuneau că s'a dus în America, alții în Africa, în Turcia, etc., și în fine că ar fi fost omorât de tovarășii săi; ba în cele din urmă se făcu cunoscută moartea lui primăriei din Ancona. În tot timpul acesta însă faimosul Baccarini trăia liniștit în mijlocul orașului, lângă poliție, într'o cameră mobilată și incespuse dragoste cu fata gazdei sale.

Primul proces în afacerea acestuia furt a fost la Roma, undes'a condamnat Oreste Tangherlini, Quirino, Governatori, Eugenio Paacapelo și Pietro Camillucci. Sentința n'a mulțumit nici pe popor, nici pe Banca Națională, pentru că se prinseseră hoții cei mici, nu cei mari. Câte va luni mai târziu începu lumea să vorbească mult de apărătorul celor acuzați, un avocat tiner, Lopez. Terminându-și studiile la Neapole, el venise la Roma ca avocat; nu'l mergea bine; trăia ca un student sărac. Însă după proces se schimbăru lucrurile. Pe când în trecut locuise într'o stradă depărtată, acum își închirie primul etaj dintr'un Palazzo. Ținea servitori, cai și trăsură, umbra și călătorea, pe la Paris, etc. cu cele mai vestite cocote, desfășurând un lux nebun. Cum? De unde? Bănelile începură. Deputatul Francesco Coccapieller declară în foaia sa, că avocatul Lopez a primit de la clientul său Governatori jumătate din suma furată. Lopez începu să se lase de femei, de cai și de lux, ducându o viață solidă. Coccapieller fu arestat pentru calomnie; Lopez părea uitat.

Acum un an Lopez a apărut pe profesorul Sbarbaro și la tribunal a vorbit violent contra guvernului. Într'o zi el fu arestat și anume pentru menționata acuzare a lui Coccapieller. Tot-o dată s'au arestat și alte persoane în Ancona. La Lopez s'au găsit documente compromițătoare și astfel s'a deschis al doilea proces în afacerea furtului de milioane. Pe banca acuzaților va fi Lopez și alte 15 persoane, femei și bărbați. Vor fi 15 apărători, între cari căți-va deputați. Se vor cita ca la o sută martori. E de prevăzut, că tribunalul va fi plin de lume, căci mai ales din partea femeilor acuzate se așteaptă descoperiri picante.

Monstru.— Fata Anița, în etate de 19 ani, fca locuitorului Iojie G. Doboș din comuna Răchiteni, județul Roman, a născut un monstru mort de sex feminin, având capul unei broaște, lipsind fruntea, ochii, mâinile, și d'asupra unde vine fruntea, nasul mare și lat, urechile mici și rotunde, țeasta capului învelită numai cu o piele, și unită cu gâtul formând un singur corp; pâr pe tot corpul; de la umere în jos ca și omul.

Pe apa râului Tergu, în raionul comunei Băjesci, plasa Riurile-Argeșel, județul Muscel, s'a găsit de către locuitorii Sandu

Stanciu și Ion Lazăr Ciocanea, cadavrul femeii Oia Pătru Habuc, în etate de 52 ani, necășătorită, și care de mai mult timp suferea de alienațiunea mintală.

În ziua de 22 Iunie, pe la orele 4 p. m. locuitorul Nicolae I. Nedelcu din comuna Brezoale, plasa Bolintinului, județul Dâmbovița, a călcat cu calul pe consăteanul său, Țică Negoiță, care a și încetat din viață în acea zi.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Paris, 12 Iulie.

D. Brisson, fost președinte al consiliului, sa dus la d. de Freycinet, pentru a provoca expulzarea ducelui d. Aumale din cauza scrisorii adresate de către acest prinț președintelui Republicii.

D. Freycinet a răspuns că consiliul de miniștri va fisesisat mâine de această chestiune.

Paris, 12 Iulie.

D. Paul de Casagnac va interpela mâine pe guvern în privința unor incidente ce s'au produs la Armentières (Nord) unde a ținut o conferință, la sfârșitul căreia s'au întâmplat încăierări urmate de arestări.

Constantinopol, 12 Iulie.

Știri oficiale anunță licențierea batalioanelor de rediți și de rezerviști, în urma soluțiunii chestiunii grecești și rumeliote.

Nis, 12 Iulie.

Scupcina a ținut astăzi prima sa ședință. D. Magazinovic (membru al partidului guvernamental) a fost ales președinte provizoriu. Nouș deputați au fost aleși prin aclamațiune membri ai comisiunii însărcinate cu verificarea rezultatelor alegerilor. Toți aparțin partidului ministerial.

Kissingen, 12 Iulie.

Președintele consiliului de miniștri al Bavariei, baronul de Lutz, și colegul său de la afacerile streine, baron de Crailsheim, au sosit aici.

Prima lor vizită a fost pentru d. de Bismarck.

(Havas):

SOCIETATEA GEOGRAFICA ROMANA

Premiul „General G. Mann“

Neprezentându-se nici până la termenul de 1/10 Aprilie o lucrare pentru premiul anunțat, Comitetul în înțelegere cu Donatorul a decis ca lucrarea pusă la concurs să fie pentru ori care județ și prin urmare:

- 1) Se institue două premii de câte 500 lei fie-care pentru cea mai bună prelucrare a unui Dicționar geografic, topografic și statistic pentru ori-care județ din România.
- 2) Acest Dicționar va cuprinde descrierea județului, plâșilor (ocoalor, plaurilor), comunelor (orașelor, târgurilor, satelor, cătunelor), locurilor istorice, a rurilor, păraelor, gârelor, lacurilor, insulelor, munților, dealurilor, șesurilor și apelor minerale.
- 3) Descrierea județelor, a plaurilor se va face pe larg arătându-se situația, hotarele (naturale sau artificiale), întinderea, clima, calitatea solului, munții și râurile, producția agricolă, industrială și comercială, a căilor de comunicație, împărțirea administrativă, judiciară, militară și bisericească, precum și centrurile cele mai populată și mai productive.
- 4) La descrierea fie-cărei comune (oraș, târg, sat sau cătun) se va da:
 - a) Numele actual obicinuit și oficial (în

transcrierea fonetică) precum și numele ce l'a mai avut în vechime.

b) Situația naturală, fixându-se pe rful și munți, precum și altitudinea lor d'asupra nivelului mării, pe cât va fi posibil.

c) Populația și etnografia.

d) Producerea agricolă, industrială și comercială.

e) Arătarea institutelor de cultură, de bine-facere, a fabricelor precum și a monumentelor celor mai însemnate.

f) Împărțirea administrativă, judiciară, militară și bisericească.

g) Istoricul comunel arătându-se evenimentele cele mai însemnate în istoria țărilor cari s'au petrecut într'insa.

5) Pentru elaborarea Dicționarului pentru ori-care județ să dă un termen până la 1 Decembrie 1886.

6) Manuscrisetele se vor trimite la vicepreședintele societății cu numele autorului sigilat și cu un motto.

7) Manuscrisetele premiate devin proprietatea societății.

8) Manuscrisetele nepremiate se vor înapoia după cerere; Societatea însă și rezervă dreptul să utilizeze părțile ce va crede de cuviință din lucrările nepremiate.

București în 15 Iunie 1886.

Vice-președinte: General G. Mann.

Secretar-general: George Lahovari.

MAINOU

Îer s'au distribuit premiile la școalele primare urbane. Solemnitățile au fost prezidate de d-nii Haret, Vitzu și Laurian.

Astăzi se distribuiesc premiile la școalele secundare și primare de fete.

Ni se spune că săptămâna aceasta încep lucrările de temelii la Palatul Ateneului.

În săptămâna 22 — 28 Iunie au murit în București 3 indivizi de febră tifoidă, 2 de scarlatină, 2 de meningită, 1 de tuse convulsivă, 1 de angină difterică, 1 de variolă, 1 de febră puerperală, 9 de boale de stomac, 26 de boale de piept, 40 de alte diferite boale, — și populația Capitalei în aceste șase zile s'a sporit cu 44 de suflete. Evreii singuri s'au sporit cu 12.

BIBLIOGRAFIE

A apărut CATECHISMUL SILVICULTORULUI (Noțiuni de Silvicultură) pentru trebuința proprietarilor de păduri, brigazierilor silvici, revizorilor, și tuturor persoanelor care se ocupă cu cultura pădurilor, de Theodor Chivulescu Silvicultor. Preț 2 lei; Se află de vânzare la librăria Sococ și loaniță în București.

La tipografia Ignoranticiului din Slatina, a apărut de curând:

ELEMENTE DE GEOGRAFIA JUDEȚULUI OLT,

curs elaborat de d. I. G. Sfințescu, directorul școlii Nr. 2 din Slatina, pentru usul clasei II primare.

Recomandăm iubitorilor dezvoltării învățămîntului nostru primar această lucrare, care nu cuprinde mai puțin de 192 pagini.

Pe lângă această lucrare, d. I. G. Sfințescu a mai dat luminei și Harta detaliată a județului Olt. — Necesitatea unor asemenea lucrări era foarte viu simțită și ar fi de dorit ca autorul să ale imitatori pretutindeni.

NICOCIDA

Contra otrava (antidotul) tutunului a fost descoperită de medicii americani și i s'a dat numele *Nicocida*. Sub formă de pastile, fumătorul găsește acum o bomboană delicioasă a cărei prin efect este de a împrespăta mirosul gurii, și care în același timp curăță bronhiile înlăturând efectele vătămătoare ale abuzului de tutun.

E de ajuns să iați o pastilă, după ce ați fumat o țigară.

Pastilele se trimit prin poștă în schimbul unui leu în mărci postale. — Cererile să fie adresate: à l'Entrepôt Pharmaceutique à Constantinople, grand rue de Galata, 35.

VIN NEGRU

de Oravița și Golu-Drâncea

Vechiu de 4 ani, calitate superioară tuturilor altor vinuri. — 15 fr. vadră și

ALB DE DRAGAȘANI

din recolta anului 1881. — 15 fr. vadră la

PAUN POPESCU & Comp.

18, STRADA LIPSCANI, 18.

CASA DE SCHIMB C. STERIU & Comp.

No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCURESCI

Pe ziua de 29/11 Iunie 1886, ora 10.

	Cump.	Vend.
5% Imprumutul Comunal	77 1/2	77 3/4
5% Scrisuri Fianciare urbane.	82	82 1/4
5% „ „ Rurale.	85 1/2	86
5% Rentă Română perpetuă.	92 1/2	93
5% „ „ amotisabilă.	96 1/2	97
6% Scrisuri Fianciare urbane.	91	91 1/2
6% Oblig. de Stat (conv. Rurale).	87 1/4	87 3/4
7% „ „ Căile ferate Rom.	—	—
5% Scrisuri Fianciare urbane	98 1/2	99
8% „ „ Rurale.	102 1/4	102 3/4
6% Imprum. Comunal 1884 not.	—	—
7% Imprumutul Oppenheim	—	—
Oblig. Case. Pensiun. (Nom. 300)	220	225
Impr. cu prime orașul Bucuresti.	32	33
Acțiuni Credit Mobilier	—	—
Construcțiuni.	155	157
Naționale.	—	—
Dacia-România	263	265
Banca Națională	1005	1015
Fiorini Valuta Austriacă.	201 1/2	202
Mărci Germane	123 1/2	125
Bilete Franceze	100	100 1/2
Englese	24 1/2	25
Ruble Rusești	245	250
Aur contra Argint și Bilete	15 1/2	15 1/4

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur scocit după cursul fiscalul.

Adresa pentru telegrame: STERIU.

INSTITUTUL METEOROLOGIC DIN BUCURESCI

BULETIN ATMOSFERIC

De la 30 Iunie, Luni 1886 8 ore dim.

STATIONI	Barometru		Vântul	Starea cerului	În 24 o. term.	
	Barometru	Temperatură în 5' alveolul înțel			Maximum	Minimum
T-Severin	760.8	14.8	NNW	acop.	29	15
Balota	762.7	13.6	W	plouos	29	11
Craiova						
Slatina						
Giurgiu	758.7	16.8	NE	acop.	25	10
Constanța	760.1	17.7	NW		18	17
Sulina	755.3	19.4	NE	plouos	21	17
Galați	760.5	15.5	NE		22	14
Brăila	760.0	15.4	NNE		23	—
Roman						
Iași						

Starea mării la Constanța și Sulina liniștită.

Marți 1 Iulie 8 ore dim.

Bucuresti 761.2 | 15.2 | ENE | acoper. | 17 | 12

Observațiuni: Plouie în multe părți. La București erl toată ziua brumos, noaptea ploie, azi barometru staționează.

Direct. Ob., St. C. Hepites.

lătă în ei voința de a lucra de și sunt neputincioși să facă aceasta.

Rezultă că 'voesc, este neputincios prin el însuși și nu este de cât o constatare, o stare de conștiință; mai rezultă că impulsivitatea pur intelectuală, produsă prin raționament, pentru care 'voesc, este o constatare nu e îndestulător în tot-d'auna pentru a face pe om să treacă la o acțiune.

Pentru d. Ribot, actul voluntar după cazurile ce l-am înprumutat, este compus din două elemente deosebite: o stare de conștiință cu totul neputincioasă să facă să acționeze sau să impiedice, și stări organice cari singure au această putere; trebuie, prin urmare, să se admită că, în casurile citate mai sus, cele două evenimente, de ordinar simultanate pentru că sunt efectele unei același cauze, sunt disociate. Dar, spune el, 'doriința vie de a acționa, pe care unii bolnavii cred că o au, imi pare o simplă iluziune a conștiinței lor. Intensitatea unei dorințe este un lucru cu totul relativ. În starea lor de apatie generală, cutare impulsivitate care le pare vie este în fapt de desubtul intensității medii; de unde, 'inațiunea.

Probă este că unul din bolnavii citați și-a recăștigat toată vigoarea și promptitudinea de acțiune sub violența impulsiviei provocate de vederea unei femei asupra punctului de a fi strivită. Un alt bolnav declara lui Esquirol, după ce s'a vindecat: 'Această

lipsă de activitate provenea din aceea că senzațiunile mele erau prea slabe pentru a exercita o influență asupra voinței mele. Cauza boalei lor este dar o insensibilitate relativă, o slăbire generală a simțibilității; ceea ce este atacat, este viața afectivă, posibilitatea de a fi mișcat. Voința se așează dar atât de puțin unei facultăți dominând ca stăpână, în cât ea depinde în fiecare moment de lucrurile cele mai neînsemnate și cele mai ascunse: este la ordinul lor. Și cu tote acestea, pentru că ea își are isvorul în acțiunile brolegice cari se petrec în intimitatea cea mai profundă a țesăturilor noastre, se vede că este de adevărat să se zică că ea este noi înșine.

Sunt cazuri totuși unde leziunile sunt mai dificile încă de analizat și de circumscris. Ast-fel este următorul pe care l'a făcut cunoscut d. Baillarger. Un om cam de 60 ani avea de multă vreme voința morbidă, când se ducea la teatru, să cunoască tot ce ce atinge de acțiunile ce văzuse. 'Ar fi vrut să cunoască vârsta lor, adresa, pozițiunea de familie, felul de viață, obiceiurile și responsabilitățile lor. Turmentat de această idee fixă, a trebuit să se lipsească de plăcerea de a merge la spectacol; dar îndată aceiași idee s'a manifestat cu ocaziunea tuturilor femeilor pe cari le întâlnea

cu condițiunea că să fi fost frumoase. A fost silit să facă să fie urmat de o persoană a cărei slujbă consta să l' asigure asupra acestui punct. Fie-care dată când întâlnea o femeie, repeta eterna întrebare: 'Este frumoasă? Trebuia să i se răspundă: Nu, ceea ce punea sfârșit la interminabila serie de întrebări. Într'o zi a plecat cu drumul de fer pentru o destinațiune depărtată. D'abia a întrevăzut pe dama care distribuia 'bile-ele, și, zorit de graba plecării trenului, a neglijat să întrebe dacă era frumoasă. Uitându-și rolul, interlocutorul său, plictisit, obosit sau distrat a răspuns că nu a privit-o și că nu știe nimic. N'a trebuit de cât atât ca să arunce pe bolnav într'o ast-fel de stare de neliniște, în cât a trebuit să plece imediat îndărăt la Paris ca să se asigure singur de adevăr.

Care este caracterul acestor curioase morbidități? O idee fixă mai întâi. Bolnavul este apucat de o neînvinșă curiositate în privința femeilor frumoase. Această curiositate singură determină o impulsivitate desul de violentă pentru a l' impinge la acțiuni extravagante. Dar, pe când de o parte activitatea rațională, voluntară este bantărită de ea, e de ajuns să i se spuie o afirmațiune hotărâtă pentru a o anula în toate efectele sale obișnuite.

Ast-fel, chiar când îl agită, bolnavul în-

dată ce i se aruncă o indoială în spirit, este incapabil să ajungă la o volițiune, la un act. Voința lui pare așa dar isbită de o dată prin impulsivii automate și prin imposibilitatea de a coordona impresiunile sale într'o judecată categorică.

Această leziune a voinței pare de altminterii secundară în totalitatea fenomenelor manifestate. Dar tocmai aceasta ține poate, din contră, de caracterul accesoriu, de natura nestabilă și aproape fugitivă a voinței chiar.

Dacă se trec în revistă, într'adevăr, toate boalele în care voința este isbită, și aceasta a făcut-o d. Ribot, se vede că ea este în tot-d'auna isbită secundar prin defectul de impluviune care ne face incapabili de a acționa, prin excesul de impulsivitate și fără conștiință, prin slăbirea atențiunii care ne face să neglijăm ori-ce observațiune și ne conduce la capriții nerațiunate, prin paralizia tuturilor facultăților noastre neautomatice, ca în somnambulism, etc.

Ni s'ar părea dar destul de just de a defini voința: conștiința în alegere, alegerea depinzând mai cu seamă de tot ce constituie caracterul speciei, al rasei, al individului. Nu găsim în tot cazul nimic de zis în privința concluziunii la care s'a oprit d. Ribot: 'Volițiunea, zice densusul, este o stare fi-

nală de conștiință care rezultă din coordonarea mai mult sau mai puțin complexă a unui grup de stări, conștiente, subconștiente sau inconștiente, (curat fiziologice), care toate reunite se traduc printr'o acțiune sau o hotărâre.

Volițiunea, pe care psihologii interiori au observat-o atât de adesea, au analizat-o, au comentat-o, nu este dar pentru noi de cât o simplă stare de lucrări psiho-fiziologice de atâtea ori descrisă, din care numai o parte intră în conștiință sub forma unei deliberațiuni. Ceva mai mult, ea nu e cauză la nimic. Actele, mișcărilor care o urmează rezultă direct din tendințele, sentimentele, imaginile și ideile care au ajuns a se coordona sub forma unei alegeri. Din acest grup vine toată eficacitatea; cu alte cuvinte — și pentru a nu lăsa nici un echivoc — lucrarea psiho-fiziologică a deliberațiunii ajunge la o stare de conștiință, volițiunea, la o totalitate de mișcări sau de hotărâri. 'Voesc' constată o situațiune, dar nu o constituie. S'ar putea să fie comparat cu verdictul unui juriu care poate fi rezultatul unei instrucțiuni criminale foarte lungă, unor debateri foarte pasionale, care va putea fi urmat de consecințe grave întinzându-se asupra unui viitor lung, dar care este un efect fără a fi o cauză, nefiind în drept de cât o simplă constatare.

BIBLIOGRAFIE

A apărut de sub tipar în editura tipografică Curții Regale, F. Göbl fi, Pasagiul Român 12:

Noua TARIFA GENERALA a DREPTURILOR de VAMA din 17 Mai 1886,

tradusă în limba franceză după textul oficial, de d-nii I. N. Papiniu și Tudor P. Rădulescu.

CESTIUNEA MONETARA de N. Făgărășanu. București. — Tipo-Litografia St. Mihăilescu, Strada Covaci Nr. 14. — Preț 1 leu.

CALCULATOR SINOPTIC. — Pentru grădirea spirtoaselor, constatarea tăriei intrinsecă și taxa cuvenită, după noua lege. Indispensabil ori-cărui agent fiscal sau comunal, precum și comerciantului de băuturi spirtoase. Lucrare esamnată de laboratoriu de chimie din București și aprobată de Onor. Minister al financelor, de G. Tacorian funcționar în Primăria Capitalei.

De vânzare în librăria domnului Sococ: **CATICHISMUL CULTIVATORULUI** manual complet de agricultură cu aplicații din științele naturale, a doua ediție mult îmbunătățită de S. P. Badianu inspector la ministerul domeniilor. Este o carte bine făcută și necesară la toți câșii se ocupă de cultura pământului, cuprinzând pe lângă regulile unei bune exploatare rurale și o mulțime de observații, date și fapte practice culese din agricultura țării. Cunoașterea pământurilor agricole, cultura plante-

lor de câmp, cultura legumelor, cultura albinelor, creșterea gândacilor de mătase, creșterea vitelor, noțiunile asupra arborilor de pădure în fine contabilitatea agricolă sunt studiate cu importanță ce merită. Recomandăm această carte la toți cultivatorii.

Geografia județului Dâmbovița, edițiunea II, carte aprobată de onor. Minister al Instrucțiunii publice pentru clasa II urbană și a III rurală de ambe-sexe, lucrată de D. C. Alexandrescu, revisor școlar al județelor Dâmbovița și Muscel; a eșit de sub tipar și ze adă pe vânzare numai la librăria V. Mihăilescu din Târgoviște, cu prețul de 50 bani.

A eșit de sub tipar, **Partea I-a** din vuvragul intitulat **Critice retrospective asupra războiului, Ruso-Turc din 1877-78** prelucrate în nemțește de Majorul Crahmer din marele Stat-major general prusian, după memoriile generalului Curopatkin din Statul-major rusesc și traduse în românește de **Locotenentul C. I. Creangă** aflat în studii la Viena.

Prețul Părții I-a 5 lei; cele-lalte 5 părți vor apărea consecutiv la interval de 2 luni fie-care și tratează: Părțile 2, 3 și 4 „Critice”, Partea V-a „Apendice la Critice” și Partea VI-a „Descrierea războiului Serbo-Bulgar”; la un loc: 2 volume a 60 coale în (8) cu 10 schițe și planurile corespunzătoare pe prețul de 25 lei toate șase Părțile. De vânzare: Depozitul general în București la librăria „Centrală”, I. Rănișteanu, în Galați la librăria „Nebuneli”, și la cele mai principale librării din țară; precum și la d. Nicolae Petru comerciant în Brăila, care mă reprezintă în absența mea din țară pentru tot soiul de corespondență relativă vânzării acestei cărți precum și primirea listelor de abonamente trimise d-ilor oșteri prin corpurale împreună cu ratele lunare bănești ce le vor întovărăși.

Locotenent: C. I. Creangă.

În editura tipografică Carol Göbl, a apărut **ANUARUL BUCUREȘCILOR** pe 1886.

Cuprinzând între altele materiile indispensabile unui Anuar și **TARIFUL AUTONOM și Estracțele convențiilor încheiate cu Germania, Belgia, Italia și Marea Britania (Englita).** Anuarul Bucureștilor este cartea de adresă cea mai răspândită din câte apar la noi, tirajul său întrecând cu mult pe al celor-lalte cărți de asemenea natură. — Prețul unui exemplar 2 lei. — Notele esplanative la tariful autonom 50 bani.

De vânzare la librăria editoară Haimann în București, precum și la principalele librării din capitală și districte: **Conferințele Ateneului Român din București**:

DESPRE PREJUDICII

de C. C. ARION

Au apărut mai înainte:

Despre originea monedelor de Mihail C. Șuța. Istorie și ipnotism de **Doctorul Buici** Opininea publică de **C. Divescu.** **Hafărul de N. Xenopol.** **Origina Alfabeticului de dr. M. Gaster.** **Carmen Sylva de G. Marian.**

Prețul fie-cărei conferințe 1 Leu.

Anuarul Italiei pe 1886

Am primit de la librăria C. Marro & Comp. Anuarul general de Italia pe 1886, indicator administrativ-comercial, singura publicație de acest fel patronată de guvernul italian. Acest anuar conține mai mult de 2700 pag. și poate aduce mari înlesniri comerțului internațional cu Italia. Pentru acest cuvânt atragem atențiunea comercianților noștri asupra lui. Librăria C. Marro & Comp. are stabilimente; în

Roma, Piazza Colonna, Nr. 365; în Genua, Via Roma, Nr. 10; în Milan, Via Visconti, Nr. 3.

Se află sub presă următoarele opuri didactice aprobate de ministerul Instrucțiunii publice, pentru usul învățământului secundar:

EUROPA ȘI PAMENTUL

Curs de geografie (a treia ediție) de G. T. BUZOIANU

În același timp va apare:

ROMANIA ȘI ȚERILE VECINE

de același autor.

A apărut, în limba franceză, articolele publicate în *L'Etoile Roumaine* asupra convențiilor comerciale, cu titlul:

ÉTUDE

SUR LES

NEGOCIATIONS COMMERCIALES

de la

Roumanie avec l'Autriche-Hongrie et la Suisse

basée sur les documents officiels publiés par le Ministère des Affaires Étrangères

suivie

DU TRAITÉ DE COMMERCE

conclu le 25 Mai (7 Juin) entre la Roumanie et la Suisse

et des principaux discours prononcés sur cette question au parlement Roumain.

Acest studiu are următorul motto:

Non enim patriam, quia magna, amat, sed quia sua. (Seneca).

Se află de vânzare la administrațiunea ziarului „ROMANIA LIBERA”, Pasagiul Român, Nr. 3 bis:

Basme și Legende streine

traduse de Ioan S. Spartalli

Prețul 1 leu.

La tipografia Curții regale F. Göbl fi Pasagiul Român Nr. 12.

Se află spre vânzare: **Carnete pentru lucrători, Liste de plată, Devise pentru d-nii Ingineri, Cataloage pentru clasele primare, State de prezență etc. Liste de bucate etc.**

O CAMERA ELEGANT MOBILATA este de inchiriat, strada Doamnei Nr. 14 bis în casele moștenitorilor F. Göbl.

Doctor URECHIA

Consultații Marțea, Joia și Sâmbăta dela 12—2. Strada Stirbei-Vodă, 66.

CONST. RĂUȚOIU

Doctor în medicină și hirurgie. Dă consultații în toate zilele dela orele 2—5 p.m. — **PENTRU SARACI GRATUIT** — Călea Griviței, 16.

IMPORTANT

Tipografi din Districte

DE VÂNZARE

2 Mașini tipografice din care una sistem Frankenthal, format No. 5 și cea-laltă sistem Marinoni forma No. 9, cu prețuri foarte moderate.

UNA mașină de tăiat hârtie format No. 6, și altă mașină de perforat.

Toate aceste mașini sunt bine-întreținute și se pot vedea chiar funcționând.

A se adresa la Tipografia F. GÖBL, Fi, Pasagiul Român Nr. 12, București.

SOCIETATE DE BASALT ARTIFICIAL SI DE CERAMICA DE LA COTROCENI

Societate Anonimă cu un capital de 1,500,000 fr. întreg vărsat

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Președinte, Colonel CARP. — Vice-președinte, I. G. Poenaru-Boidea, deputat.

Secretar, **Frederic Kohler**, secretarul Băncii Naționale.

Membrii:

Stefan Ioanide, bancher

Colonel Alcaz, sonator

G. Jean Marie, Paris

Nic. Cervez, inginer

Al. Duparchy, Paris

Auy. Menneton, Petersburg.

Apost. Mănescu, București

DIRECTOR GENERAL: C. GURAN.

Sediul Social:

Soseaua Pandurilor, vis-à-vis de Asilul Elena, Direcțiunea și deposit la București strada Biserica

Eni. — Deposit în provinciile Brăila, Galați și Craiova.

— Adresa telegrafică: BASALT București. —

Industria Națională ale căreia produse, a dobândit, la Exponțiunea Cooperatorilor de cea mai mare recompensă dată de juriul:

DIPLOMA DE ONOARE CLASA I-A

Principalele produse ale acestei fabrici sunt următoarele:

Pavele mari pentru străzile foarte frecventate, pavele mici pentru străzile mai puțin frecventate. Lespede cadrlate și inerustate, lespede simple și cadrlate, olane mecanice pentru acoperiri cărămide gaurite cu 4, 5, 8 gauri, cărămide refractare; cărămizii de basalt pentru fundat; cărămizii prelate mecanic extrarfort; cărămizii pentru puțuri, tuburi pentru canalizare, de 28, 20, 15 și 10 centimetri diametru; bordure de grădini; plăci de basalt pentru sale.

NB. Singurul deposit al Societății în București e cel din strada Biserica Eni; ori-ce alt deposit de basalt în București e străin.

„ANKER“

SOCIETATE DE ASIGUR. ASUPRA VIEȚEI ȘI RENTEI IN VIENA

Concesionată pentru România prin decretul din 1 Ianuarie 1870

În luna Aprilie 1886 s'au efectuat 648 polițe pentru fr. 4,069,752.—, iar de la 1 Ianuarie 1886 în total 2830 polițe pentru fr. 18.851.555.00. — În luna Aprilie s'au încasat în prime și depuner fr. 724,220.00; iar de la 1 Ianuarie 1886 în total fr. 3.842.335.— Pagubele plătite în luna Aprilie 1886 au fost de fr. 168.895.00, iar de la 1 Ianuarie a. cr. în total fr. 600.912.00.

Avea societății la 31 Decembrie 1885 peste 35 milioane fr.

„ asociaților „ „ „ 47 „ „ „

împreună peste 82 milioane fr.

Starea asigurărilor la 31 Decembrie 1885: 73,914 polițe cu un capital de peste 384 milioane franci. — Până la 1 Ianuarie 1885 s'au plătit de către Societate pentru cazuri de moarte și asociațiunii (zestre) liquidate peste 86 milioane franci. — Asociațiunea ajunsă la liquidare în anul curent a produs o fructificare de 7 3/4 % dobândă și dobânda dobânzilor, iar asociațiunea cu capitalul garantat și cu participarea de 85 % parte la câștig, ați produs o dividendă de 37.20 % din capitalul asigurat.

Informațiuni se dau voios și oferte se primesc la

Agencia Generală pentru România

București, strada Lipscani Nr. 17 (Casa Crisovelonii).

SESONUL DE VARA

GRAND BAZAR DE ROMANIA

7, Strada Șelari — BUCUREȘCI — Strada Șelari, 7 (sub Hotel Fieschi)

Pentru SESONUL DE VARA am primit deja un elegant asortiment de Nouveauté, precum:

Costume Veston de Voyage, Mantile Pelerin docs și lână, de Voyage, Costume de veritabil docs Englezesc, Sacouri cu Veste de Mătase, Terno, Orleans, Casemir alb etc., Veste Broșate de docs și Mătase. — Redingote și Jaquete cu Veste dernière-mode. — Colecțiune elegantă de Pantaloni fantaisie.

Toate aceste confecțiune c'o rară eleganță și nu mai după noile jurnale în propria noastră fabricațiune din Europa.

GRAND BAZAR DE ROMANIA

Nr. 7 Strada Șelari, Nr. 7, (sub Hotel Fieschi).

STRADA Sf. Dimitrie 3, BUCUREȘCI CIMENT STRADA Sf. Dimitrie 3, BUCUREȘCI

Prin prezenta avem onoare a informa pe D-nii Intreprinzătorii de lucrări publice și Arhitecți că suntem însărcinați cu vânzarea:

CIMENTULUI-PORTLAND din GROSCHOWITZ

Acest ciment întrece, în ceea-ce privește calitatea, toate produsele similare engleze.

Prețuri convenabile, — Furnitura promptă

DEPOSIT IN BUCUREȘCI LA

ARBENZ & WOLFF

Primul Biurou

Concesionat de guvern pentru **Institutrice, Guvernante, Bone de copii și cameriste superioare.** Prin numeroasele sale relațiuni cu stăruințata, biuroul este în stare să satisfacă toate cererile.

Pensiune pentru doamnele fără ocupațiune cu preț moderat.

Adelheide Bandau

72, Călea Victoriei, 72, în fața Palatului.

PROGRESUL MEDICAL ROMAN

Ziar de medicină, farmacie și medicină veterinară

Apare odată pe săptămână:

Anul al VIII, Redacțiunea Strada Polonă Nr. 27 București.

Prețul abonamentelor pe un an 20 lei; Studenți 10 lei.

En cours du publication dans

LE JOURNAL DU DIMANCHE

Recueil littéraire illustré qui paraît tous les Dimanches

LE SECRET DU MARI

Roman posthume et inédit par Octave FÈRE

LA MÈRE RAINETTE

Par Charles DESLYS.

SAUVÉE PAR LA MORT

Par Charles-Bernard DEROSNE

10 cent. le Numéro de 16 pages chez tous les Libraires

Abonnements: Départements, 1 an, 8 fr. — 6 mois, 4 fr.

Pour tous les pays faisant partir de l'Union postale

1 an 8 fr. 50. — 6 mois, 4 fr. 25

La Collection se compose actuellement de 55 volumes et renferme les Ouvrages des meilleurs Ecrivains contemporains.

Envoi franco sur demande affranchie d'un numéro spécimen et du catalogue indiquant les primes.

EN PRÉPARATION:

Romans de Charles MEROUVEL, Cam. BIAS, Alf. BRÉHAT, etc.

BUREAUX: 11, Place Sant-Andre-des-Arts. — PARIS.